

## 新春點燈安太歲熱潮湧現

# 鹿港天后宮各式拜斗燈供不應求



← 鹿港天后宮拜斗廳每年都超級搶手。  
 → 鹿港天后宮點光明燈安置在天公殿，祈求元辰光彩、補運助氣。  
 ↓ 「納福紅包袋」人見人愛。

年終腳步近，鹿港天后宮2015乙未羊年點燈與安太歲已開始受理，歡迎各界信眾利用便利的郵政劃撥、金融機構匯款、或是至鹿港天后宮官網辦理，鹿港媽祖恩澤廣備，有拜有保庇，心誠則靈。

鹿港天后宮備有逾10萬盞燈，除了拜斗廳的各式斗座視位置不同，從8千8百元的財運亨通斗，以及閩家平安斗燈組一座3千元、中斗一座3萬6千元之外，其餘點燈、安太歲都是6百元，均可獲得廟方準備的精美紀念品，是繡有鹿港天后宮與Q版媽祖圖像的「納福紅包袋」，經過媽祖加持、過爐，過年裝紅包或是當成手機袋、筆袋等用途多元，深受信眾喜愛。

天后宮最受歡迎的拜斗廳，因空間有限，每年都最快額滿，由於信眾紛紛請求，廟方表示，將會請示斗母，未來再增加拜斗數量，讓大家都心想事成；而拜斗廳唯一的「斗首」為50萬元，信眾需要請示媽祖，連擲三筊如獲允准，始能求得斗首，據了解，今年的斗首是由台灣著名的綠能科技產業公司的高層主管人員求得。許多企業界為求事業發達、投資倍利，特別偏愛8千8百元的財運亨通斗，更是供不應求，超級搶手。

2015年是羊年，根據民間的說法，屬羊人的本命年也是犯太歲的一年，但還有三大屬相也犯太歲：生肖羊在2015年犯刑太歲，生肖龍在乙未年偏沖太歲，生肖牛在乙未年犯沖太歲，生肖狗在乙未年偏沖太歲。依通書、曆法所記載「太歲當頭，無福便是禍」，民間信仰若有犯沖之善男信女必須點太歲燈，祈求值年太歲星君消災解厄，逢凶化吉，恩賜元神光采。

宋代徐大升依據東海徐子平先師論命成果所編著的《淵海子平》記載：太歲乃年中之天子，故不可犯，犯之則凶。《三命通會》說：夫太歲者，乃一歲之主宰，諸神之領袖。太歲當頭有災禍，刑沖破害鬼推磨，流年若還逢忌神，頭破血流難躲過。2015年為乙未羊年，值年的本命太歲為楊仙大將軍。2015年生肖羊本命年犯刑太歲，生肖牛犯沖太歲，生肖狗偏沖太歲，生肖屬龍者也是偏沖太歲。

鹿港天后宮有太歲燈、光明燈、文昌燈等，每盞6百元，新年新氣象，祝信眾百福齊來。凡至鹿港天后宮安太歲之信徒，廟務人員會為其另寫名牌，安置於太歲廳內，並於每月初一、十五邀請誦經團誦經祈求信徒四時無災、八節有慶、運好財來、閩家平安。祈求元辰光彩、補運助氣的光明燈，廟方會將信眾的姓名資訊書寫於燈上，拜請神明保佑，以點亮光明增添元辰光彩。

文昌燈祈求金榜題名、工作升遷，點文昌燈旨在於祈求文昌帝君的加持庇佑，期許個人在求學路上或求職路上能智慧大開、步步高昇，不僅適用於讀書人，也適用於一般的上班族。未婚男女為求好姻緣，可點月老姻緣簿，由廟務人員會填寫「姻緣疏文」上奏月老星君，擇良辰吉日於月老廳舉行儀式，完成姻緣簿登記，為信眾祈賜良緣。



今年點燈的精美紀念品是繡有媽祖的「納福紅包袋」。

### 鹿港天后宮辦理新春點燈方式如下：

- 一、可利用郵局劃撥  
 劃撥帳號：21613083、戶名：鹿港天后宮。  
 若以劃撥的方式辦理點燈，可至全省郵局辦理後，待收到劃撥帳號確認後，會將預點點燈的感謝狀及兌換券寄上。  
 ※填寫方式：請註明清楚個人資料(匯款人、住址、出生年月日、連絡電話)及點燈種類(ex：文昌燈)、數量；若以郵局寄現金袋的方式，請務必註明清楚。  
 ※或是利用各地金融機構匯款  
 合作金庫銀行鹿港分行(006)帳號：3395-717003107、戶名：天后宮  
 匯款後務必以電話、傳真或e-mail等方式告知個人匯款訊息及點燈資料。  
 本宮收到資料後會盡快處理，點燈後會寄送感謝狀及紀念品兌換券，只要於104年11月11日前攜帶兌換券至鹿港天后宮(接待室或中殿服務台)即可兌換納福紅包袋。  
 e-mail: lugangmazu@yahoo.com.tw若有相關問題也歡迎撥打服務專線：04-7779899 或傳真 04-7779194。



## 點拜斗燈驅邪押煞 延命保安

在鹿港天后宮點拜斗燈是按個人生辰開斗，以祈求驅邪押煞、延命保安，同時也可保佑事業發達、投資倍利。點閩家平安斗燈組，可祈求閩府康泰，迎祥納福；斗燈組集合民間信仰所常見之法器，如斗、白米、劍、燈、傘、籤、尺、秤、剪刀、鏡子等物品，依其特性與外觀，或象徵生生不息，或招財驅邪，或調理人心，破除障礙...等各種意義。天后宮特別備有大型的閩家平安斗燈組，以保佑居家生活平安順利。

# 旗山湄洲鹿港媽 歡喜回娘家

## 相隔百餘年回到鹿港天后宮謁祖進香

分靈至旗山天后宮有百多年歷史的鹿港湄洲媽祖，在鹿港與旗山兩大天后宮廟密切的交流下，終於在2014年尾的12月28日從旗山回到鹿港天后宮謁祖進香，旗山天后宮信眾2千餘人與龐大的金虎爺陣，護駕湄洲媽祖回娘家，鹿港天后宮出動了迎賓大鑼大鼓與各式陣頭，以及沿途不斷燃放的鞭炮助陣，使鹿港小鎮人山人海熱鬧滾滾，更增添了歲末年終的喜氣。

高雄旗山天后宮與彰化鹿港湄洲極深，旗山天后宮主委葉冠億說，廟內供奉6尊媽祖神像，其中1尊湄洲媽祖，原是百多年前一批鹿港人遷至旗山定居時，從家鄉迎來家中膜拜的神像，之後輾轉交由廟方供奉至今，有百餘年不曾回過鹿港祖廟。

旗山天后宮特舉辦「湄洲媽祖回娘家」，經過擲筊請示媽祖獲得同意，因此動員52台遊覽車、36個陣頭，逾2000人護駕，來鹿港進香。主委葉冠億指出：「抱著歡喜回娘家的心情，也是說媽祖的姊妹聯誼，來發揚我們的媽祖文化。」

鹿港天后宮主委張偉東表示，百年來甚少出巡的鹿港天后宮天上聖母湄洲媽祖，特於2012年12月22日應高雄旗山天后宮舉辦「九朝建醮大典」之邀，聖駕來到旗山，與大甲瀾瀾宮、新港奉天宮

、台南大天后宮、里港雙慈宮等五大宮廟參與旗山境內遶境巡引孤大典，之後鹿港與旗山媽祖廟互動密切，時常往來參拜，因而促成百餘年不曾回過祖廟的旗山湄洲媽祖回娘家的盛會，鹿港信眾沿街設置香案虔誠迎接旗山湄洲鹿港媽，心情是愉悅且激動的。

鹿港天后宮同時也邀請福建湄洲祖廟董事長金榜先生、中華媽祖文化交流協會副會長趙柳成先生、虎尾福安宮主委王明崑先生、林子配天宮董事長王如經先生、土庫順天宮主委謝俊煌先生、嘉義天玄宮董事長鄧慶田先生、麥寮拱範宮主委許忠富先生、社口福天宮主委王金福先生、吳厝朝興宮主委廖忠杉先生、南投慈善宮宮主黃李濟女士等共同與會聯誼，以及彰化縣長魏明谷與鹿港鎮長黃振彥等，也都出席了這場百年盛會，為彰化與台灣祈福。

旗山天后宮的金虎爺會，奉祀的金虎爺在鹿港亮相，沿途堆放如小山的鞭炮，猶如轟炸「愛吃炮」的金虎爺，鞭炮過後冒起濃郁煙硝，宛如火山爆發，讓夾道觀賞的信眾與遊客歡欣鼓舞不已，金虎爺陣頭人人臉上一層黑灰，有人說他們像是剛從戰場凱旋歸來的戰士，令圍觀者印象深刻，也藉著「金好野」的諧音，給大家都帶來滿滿的財運。



↑ 旗山天后宮奉祀的湄洲鹿港媽祖，睽違百多年之後回到娘家鹿港天后宮謁祖進香。



← 「愛吃炮」的金虎爺，予人印象深刻。

↓ 彰化縣長魏明谷與鹿港鎮長黃振彥在鹿港天后宮前迎接旗山湄洲鹿港媽。



鹿港天后宮同時也邀請福建湄洲祖廟董事長金榜先生(左4)、中華媽祖文化交流協會副會長趙柳成先生(左3)參與旗山湄洲鹿港媽回娘家的盛會。





擁抱獨老 愛不打烊

捐款999元 為獨居長輩送上所需服務

鹿港天后宮與老五老基金會彰化服務中心今年繼續合作，在歲末年尾關懷獨居長輩，傳播大愛溫暖社會，天后宮主委張偉東號召媽祖信眾響應年菜募集，希望大家踴躍捐款，只要999元，愛心久久，幸福久久，小年夜當天將會有志工把現做好的年菜送到每位獨居老人的家裡。

鹿港天后宮長期重視慈善志業，對於老

五老基金會投入老人福利的心力十分肯定，所以近期每年合作，傳達社會對長輩們的關懷；天后宮主委張偉東表示，經過老五老基金會探訪，很多獨居老人受到身體不適或行動不便的影響，無法自己下廚，僅能以便當過年，處境淒涼，讓人不捨。老五老基金會連續九年在小年夜當天，堅持現做年菜，由志工將這份溫暖送到長

輩家，至今已累積10,000幸福微笑；天后宮主委張偉東說，這不只是一份年菜，更是一份關懷，寒冬送暖需要大家延續。捐款999元讓弱勢獨居長輩幸福一整年，捐款單位：老五老基金會彰化服務中心，地址：彰化縣鹿港鎮忠孝路403號3樓，電話：04-7841455 分機202。



鹿港天后宮主委張偉東(左三)與副主委蔡平焜(左二)、委員張勝雄呼籲信眾關懷獨居長輩愛心。

鹿港高中考前祈福誓師

懇請媽祖 文昌助考運

考季將近，國立鹿港高中210位普通班學生，在校長陳漢銘與各班導師陪同下等，浩浩蕩蕩徒步來到鹿港天后宮向湄洲媽祖、文昌帝君等神尊祈求104學年度大學學科能力測驗都能考試順遂、金榜題名，考取理想大學。

每年大學學測都有好成績的鹿港高中，師生有拜有保佑，屢試皆捷，校長陳漢銘每屆都會帶領師生來天后宮，向湄洲媽祖、文昌帝君等神尊祈禱。校長陳漢銘表示，210位高中部普通班學生將在今年2月1、2

日參加104學年度大學學科能力測驗，為增加學生考場信心，提振士氣，特在1年級學生組成的官將首陣加持下，前來上香、敲鑼、擊鼓稟報上蒼、湄洲媽祖、文昌帝君等神尊，保佑學生作答時，都能流暢正確、文思敏捷，考取理想大學。

鹿港天后宮也由副主委胡渭谷代表致贈媽祖福袋，學生一行人在廣場前表演迪斯科、跳官將首陣民俗藝陣，擊鑼高呼我要金榜題名、考取理想大學等呼聲中，圓滿完成祈福活動。



國立鹿港高中部普通科學生在官將首陣民俗藝陣加持下，前來天后宮祈福助考運。

歡迎各界友廟貴賓蒞臨



天津市媽祖促進會會長遠鵬先生暨全體貴賓



浙江省金華市委副書記誠華先生暨全體貴賓蒞臨



莆田市涵江區政協主席戴培樹先生暨全體貴賓



台南市湄洲旨天宮



屏東縣傳馨坊



桃園縣紫竹堂



泰國陳金鏗進香團(恭請分靈媽祖)



台北市永興宮



芬園寶藏寺(恭送聖母回鑾)



台中市無極如意宮



台北市安世良緣宮



宜蘭縣慈妙宮

感恩台灣濟助福島震災 YouBike環台

來自日本兵庫縣神戶市中央區宮本通的62歲阿嬤葉佐枝子，帶著日人福島感恩心的布條，來台灣騎YouBike進行2週環台感恩之旅，途中在台南大南投車隊陪同下，來到鹿港天后宮，受到地方信眾與遊客的熱忱歡迎，葉佐枝子進廟向湄洲媽祖拜拜祈福，停留一小時之後，帶著眾人滿滿的祝福，繼續踏上未來11天的環台之旅。日本神戶葉佐枝子阿嬤，與13位台灣大南投車隊義氣鐵腿團男女成員，騎著

YouBike微笑單車出現在天后宮廣場，立即引起眾人注目的眼神。第一次出國就來台灣的葉佐枝子，所騎單車兩邊掛著小行旅箱，上方貼著「日本大地震、感謝台灣人很大的支援、自行車出身愛台灣一週的旅行、謝謝台灣的諸位」等中文字。台灣大南投車隊翻譯人員說，阿嬤於去年9月已騎單車環日本141天，近9千公里路程，蒐集上千個民眾留言，還前往福島，把當時答應災區學生的一百張祝福卡，

一起帶到台灣。阿嬤受邀進鹿港天后宮向湄洲媽祖拜拜祈福時，雙手合十虔誠向媽祖請告，並取得媽祖福袋過香爐，希望神明保佑未來旅途平安順利愉快。葉佐枝子說，沿路她感受到台灣濃厚的人情味，獲得很多關心與鼓勵，她要把這些感動帶回日本。→日本阿嬤葉佐枝子(左五)帶著日人福島感恩心的布條，來到台灣鹿港天后宮虔誠向湄洲媽祖請告。





### 歡迎各界貴賓友廟蒞臨



中華媽祖文化交流協會蔡長奎副會長暨貴賓們



台南市瀨洲祖廟天妃宮



基隆市龍德慈惠堂



彰化市元聖宮



高雄聖玄宮謁祖進香開光啓靈圓滿



新北市北新庄慈雲寺



彰化市永和堂



彰化縣永安宮(恭請三官大帝回鑾)



桃園縣正霖慈惠堂



新北市觀音亭



彰化縣鎮安宮(恭請聖母)



桃園市集仙宮

### 選舉拜媽祖 祈福求好運

# 民進黨主席蔡英文率隊造訪天后宮

媽祖庇佑眾生，是大家心靈的守護神，每到選舉時刻更有諸多候選人到廟裡拜拜，希望自助天助神助，民進黨黨主席蔡英文在九合一大選時，曾多次來到彰化縣為候選人拉抬聲勢，安排鹿港的行程之一就是到天后宮拜媽祖，同行還有當時的縣長候選人魏明谷、鎮長黃振彥與縣議員葉國雄等，結果不負眾望，大家都高票當選。

縣長魏明谷與鎮長黃振彥在當選之後，都專程回到鹿港天后宮拜媽祖還願，感謝鄉親與信眾們的大力支持。天后宮主委張偉東也向縣長建言，鹿港發展觀光，假日人潮洶湧，天后宮所興建的公廁與停車場都已不敷使用，政府應該重視加強基礎建設。縣長魏明谷則當場表示支持，強調鹿港是彰化之寶，只要有合適地點，他承諾興建公廁與加強交通管理等，都絕無問題。



民進黨主席蔡英文在選舉時與候選人到天后宮向媽祖祈福，獲得廟方歡迎。



縣長魏明谷與鹿港鎮長黃振彥當選後向天上聖母媽祖上香祈福。

## 鹿港媽祖分靈福莆仙東嶽觀

鹿港天后宮媽祖分靈大陸再添一筆佳話，繼昆山慧聚天后宮分靈鹿港媽祖之後，接連又有福建莆田慈塘天后宮、江蘇省宿遷市泗陽縣媽祖文化園區各分靈一尊鹿港媽祖前往奉祀，以及2014年10月8日福建福莆仙東嶽觀，也跨海分靈鹿港媽祖晉殿安座，祈求鹿港媽祖庇佑當地信眾。

鹿港天后宮媽祖分靈福莆仙東嶽觀奉祀，由天后宮副主委蔡平焜與委員許琦祥、李春良、郭獻欽等前往觀禮；福莆仙東嶽

觀是福建省最早的一座道觀，為福清、莆田、仙遊三縣及海外僑胞奉祭泰山東嶽大帝的廟宇，俗稱福莆仙東嶽觀，始建於元至元二年(1336年)，是奉祀東嶽大帝的大型宗教活動場所。

鹿港天后宮媽祖分靈至世界各地無遠弗屆，現在包括大陸福建的寺廟，也都來請當初從瀨洲祖廟渡海來到台灣鹿港的鹿港媽，再分靈回到福建庇佑眾生，聖母德澤，香火鼎盛，平安喜樂生生不息。



鹿港天后宮媽祖分靈福莆仙東嶽觀奉祀(上圖)。天后宮副主委蔡平焜恭送鹿港媽祖晉殿安座(右圖)。



### 非凡電視台台灣新世界 深度報導天后宮

非凡電視台拍攝「台灣新世界」〈台灣好神〉節目，特別委請天后宮主委張偉東親自導覽，在主導引下，攝影鏡頭從外到內仔細拍下歷史悠久的天后宮，建築雕樑之美，希望民眾在燒香拜拜之餘，能夠更深入了解。

### 求求你 幫忙媽祖婆！請給天后宮一條路 好嗎？

天后宮歷經九年努力，用盡所有辦法，發願讓媽祖產權完整，坐得安穩，大家應該多幫忙，懇請有心人士高抬貴手，不要製造阻礙，給媽祖婆完整的產權，這才是真正保存鹿港的文化資產。





五路財神花燈。

### 乙未九逢春 未羊三開泰 萬民迎新喜洋洋

# 天后宮新春推出鹿港傳統民藝花燈展

鹿港天后宮於新春期間將推出「乙未年天后宮香客大樓花燈展」，現場有天后宮天上聖母駐駕，並有月下老人、註生娘娘、文昌帝君神明供民眾祈求三喜臨門，展演時間自農曆正月初一至十五，國曆2月19日(四)至3月5日(四)，共15天。開幕時間為農曆除夕，國曆2月18日(三)晚上12時，歡迎各界前往參加。

這項活動由鹿港天后宮主辦，鹿港傳藝聯合工場承辦，工場執行長施順榮表示，全國知名的鹿港天后宮，在台灣的歷史、宗教信仰，有著相當重要的地位，媽祖神威遠播庇廕子民，受到許多虔誠信徒的愛戴，活動中還恭請月老、文昌、註生娘娘等神明，為眾生祈求有所呼應，讓更廣大的民眾感受民間信仰的溫暖。

鹿港傳藝聯合工場是鹿港具有最多工藝家的組織，推廣傳統工藝的文化與創新，今年已是第9年承辦天后宮春節展演活動，廟方表示，鹿港傳統工藝是鹿港文化的驕傲，不論是木雕、錫雕、彩繪燈籠、紙雕等，種類繁多，見證鹿港源遠流長的發展史，藉著信仰與工藝的結合，在遊客眾多的年節時刻，將可展現更多元的在地文化與鹿港的文化傳承。

工場執行長施順榮表示，為結合宗教文化信仰與傳統工藝創作，此次展演活動除了有傳統的「看桌」祭祀外，更為呈現出廟會熱鬧的氣氛，創作出一系列陣頭花燈的應景造型。更請來文昌帝君讓考生們祭拜，以祈求金榜題名、學業精進；亦有註生娘娘保佑祈求健康小寶寶；還有月下老人為大家牽紅線，也牽住美滿幸福的婚姻，讓天下有情人終成眷屬。綜合以上眾神明為眾生祈求有所呼應為主軸，祈求一整年皆平安吉祥、順心如意，亦透過宗教信仰，讓鹿港在地工藝文化發揚光大。

活動內容則包括：  
(一) 工藝看桌獻藝：台灣傳統宗教民俗文化內容豐



天后宮新春花燈展演現場恭請月老、文昌、註生娘娘等神明庇蔭信眾。

富、包容萬象，「看桌」是祭祀文化中最傳統的祭祀方式，就像辦桌一樣，在神明廟會中辦出好幾道仿照山海產動物形體雕塑而成的祭品，放置在「看桌」上供人觀賞。

而鹿港傳藝聯合工場舉辦的「工藝看桌獻藝」，是透過食材的雕刻、裝置及組合，作成一道道可供觀賞的祭品，作為向媽祖婆敬獻的供品，緊密將傳統工藝與宗教文化作結合，敬獻出對神祇的最高敬與尊崇。鹿港知名金雕大師鄭應諧作品也將呈現在「看桌」上，同時包

括去年天后宮請鄭應諧打造的媽祖黃金寶鑾，也將首次在信眾面前展示。

(二) 廟會陣頭花燈系列：鹿港天后宮廟宇年代久遠、香火鼎盛，每逢過年期間，為拜拜走春祈福，從除夕開始一直到元宵節常常是人山人海。為了歡迎農曆新年的到來，此次展演為搭配過年熱鬧的氣氛，將展演主題設定為廟會形式，將有各類型的陣頭花燈展覽。由大師們聯合展出，從陣頭、人物造型的設定、骨架及燈光之配置，創作出許多栩栩如生的花燈作品，呈現廟會花燈

多樣新風采，增添過年熱鬧的氛圍。

(三) 文昌帝君題功名：所謂一命、二運、三風水、四積陰德、五讀書、六名、七相、八敬神、九交貴人、十養生。人生無常變化多端，講到考試，除了用心唸書之外，許多人會尋求未知的力量為自己多添一分勝算。「文昌帝君」，全稱文昌梓潼帝君，簡稱梓潼帝君、文昌君，主掌智慧，是保護文運與考試的神明，助佑讀書撰文之神，是讀書文人、求科名者所最尊奉的神祇。祭拜文昌帝君旨在於祈求文昌帝君的加持庇佑，期許個人在求學路上或求職路上能智慧大開、步步高昇。藉由文昌帝君的功名筆和開智慧福袋，願學子們皆能高中金榜、成績精進。

(四) 註生娘娘賜麟兒：註生娘娘，俗稱「註生媽」，在中國有些地區稱之為「送子娘娘」，是閩南、台灣一帶最受尊奉的生育之神，主管婦女的懷孕、生產，是許多不孕婦女或懷孕婦女的信仰寄託。此活動可為第一胎祈求寶貴出生平安健康；另一種換花方式即需為第一胎有女兒，第二胎才能要求換花，(紅花為女生，白花為男生)，跟註生娘娘交杯准杯後准予換花。這種關懷與寄望，產生了一種超乎人力的神，來保佑協助婦女的產育之事，達到安心寧神的作用。

(五) 月老牽紅線：月下老人，簡稱月老，尊稱為月老爺、月老公，是道教的神祇之一，為掌管男女婚姻之神，相傳為「媒神」。形象常被塑造成白鬍多鬚，臉泛紅光，左手持著姻緣簿，右手拄著拐杖。台灣諺語云：姻緣天註定，就是指月下老人的姻緣一線牽。跟月老交杯准杯後，將願望寫下，掛在祈願樹上，加速願望的實現。未婚男女或男女朋友求姻緣、已婚夫妻求情感長久彌堅、感情不順遂者求正緣，咸祈求月老牽線，姻緣美滿。

## 天后宮花燈展年年有看頭

### 今年以廟會為主題 童趣熱鬧

鹿港天后宮乙未年天后宮香客大樓花燈展，仍邀請台灣首屈一指的花燈大師林健兒製作，有別於以往花燈多以傳統民俗人物或生肖為主題，今年天后宮推出的花燈是由鹿港傳藝聯合工場構思，採廟會與陣頭的熱鬧氣氛展現，執行長施順榮說，要讓小朋友感到驚喜與開心，像個遊藝園。

鹿港天后宮的元宵花燈展，從早期兩岸花燈展到近年以台灣花燈與鹿港工藝結合的展出，都是高水準的呈現，不少燈迷每年必定來鹿港看花燈，甚至讚譽可比美台灣燈會。這些美譽，也使傳藝聯合工場與林健兒老師的花燈製作團隊感到是一股砥礪，催促著他們一年年要創新，要拿出更好的作品。

73歲的林健兒曾是高中老師，民國76年時，各級學校被要求參加花燈車遊行，當時的校長知道

林健兒手巧，便央請他率領師生製作花燈車，沒想到一舉獲得特優，也從此開啓他的「花燈人生」。

林健兒因此將花燈納入學校工藝課程中，並帶領學生參加大小展覽與競賽，即使退休後，也未停止花燈創作。他表示，雖然已連續25年應邀參加燈會，壓力卻一年比一年更大，因為總是期許作品得不斷進步，帶給參觀民眾耳目一新的感受，所以每年都得加倍努力。

林健兒跟傳藝工場的施順榮可說是一見投緣，林健兒喜歡鹿港，也是媽祖的信徒，每年天后宮的花燈展，都會設計一個主題，跟他溝通討論之後開始製作，通常在做今年的花燈時，順便會連明年、後年的主題都一一冒出來，點子源源不絕，有時天馬行空，林健兒都要想方設法的把東西做出來，經常要跟時間賽跑，說起來也是相當刺激的，卻也最符合林健兒的藝術家個性。

施順榮說，以往花燈都做傳統的人物或生肖，今年就想來點不一樣的，就連大家熟悉的五路財神，都做成卡通化，相當古錫，人見人愛；此外廟會裡面最突出的陣



花燈作品在台灣首屈一指的林健兒老師。

頭，也出現在今年的花燈展，施順榮說，這些作品絕對會讓大家很驚喜，歡迎大家春節到鹿港來看花燈。

## 天后宮藝品館文創產品年年創新

### 媽祖圍巾 嬰幼兒圍兜都是人氣商品

鹿港天后宮藝品館推出的文創產品不斷創新，深受各界歡迎，去年底以媽祖圖案編織2015年元旦國旗圍巾限量版，變成很多民眾送禮的最佳選擇，另外還有媽祖圖案的圍兜專給嬰幼兒使用，媽祖護身保平安，也是相當搶手。

天后宮主委張偉東表示，遊客到每個地方都喜歡購買富有意義的紀念品，如果到處的東西都大同小異，由同一個工廠出品，就會使人興趣缺缺，這樣的「紀念」缺乏獨特，所以他堅持原創性，希望鹿港天后宮藝品館的產品，都是天后宮所獨有，在別的地方買不到，即使要多花一筆設計費用，也相當值得。

像是去年第一次推出的元旦圍巾，就分為正式版與創意Q版兩種款式，都有愛好者，趕上節慶在聖誕節與元旦送禮，經濟實惠又有意

義，慶祝新年又有媽祖加持，讓大家討個好彩頭。此外還有應信眾建議的嬰幼兒圍兜，上面繡有媽祖圖案，象徵有媽祖護身保佑，很多家長愛不釋手，紛紛買回去給自己的小寶寶，是為藝品館的人氣商品之一。

來自新北市的羅小姐說，每年她都會來鹿港拜媽祖，藝品館是她必定造訪的地方，「因為每次來都會看到不同的產品」，去年她就狂買了好幾件HELLO KITTY Q版媽祖圍兜，有的自己穿，有的送家人，她說，這些都是有授權的正版品，又有媽祖的圖案，可愛極了，穿出去大家都讚美。今年她則買了好幾條圍巾跟對聯貼紙，「鹿港天后宮的文創產品實用又便宜，不買會後悔。」

展演藝師名單	
工藝品名 (工作室名稱)	工藝家姓名
花燈製作群	林健兒、李清榮、杜文忠、尤利亞
金雕	鄭應諧、鄭旭隆
鹿港花獅 (獅頭創作)	施順榮
細木作	陳正忠
玩皮一生	許正鑫、許伯逸
陶園工作坊	許宗煥
米稜雕	施金蘭
正利花窗	陳正忠
光藝術	王嘉副
光藝術	施義欽
古董傢俱	許秋霖
春仔花	龔微芹
輕黏土	龔秀珠
鹿港香包	施香花
瓢雕	張家農



媽祖元旦圍巾限量版，存貨已不多。



有媽祖圖案的圍兜是人氣商品之一。